

考号

姓名 班级
国学知识竞赛

卷数

2022~2023年度下学期高一年级第三次联考
语 文

考生注意：

1. 本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容: 部编版必修下册第五、六单元。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

在一个民族的精神发展中, 总有一些思想观念受到人们的尊崇, 成为生活行动的最高指导原则。这种最高指导原则是多数人民所信奉的, 能够激励人心, 在民族的精神发展中起着主导作用。这可以称为民族文化的主导思想, 亦可简称为民族精神。民族精神必须具备两个条件: 一是有比较广泛的影响, 二是能激励人们前进, 有促进社会发展的作用。一个民族应该对自己的民族精神有比较明确的自我认识。

有哪些思想可以称为中国人民的民族精神呢? 我认为, 中国的民族精神基本上凝结于《周易大传》的两句名言之中, 这就是“天行健, 君子以自强不息”“地势坤, 君子以厚德载物”。在汉代以来的两千多年中, 《周易大传》被认为是孔子的著作, 因而具有最高的权威, 所以这些名言影响广远。广大的劳动人民也具有发愤图强的传统, 这与《易传》的名言也不无联系。《易传》虽非孔子所著, 但确实是孔学的发展。孔子赞扬“刚毅”, 曾子提倡“宏毅”, 《中庸》有云: “博学之, 审问之, 慎思之, 明辨之, 笃行之。有弗学, 学之弗能弗措也; 有弗问, 问之弗知弗措也; 有弗思, 思之弗得弗措也; 有弗辨, 辨之弗明弗措也; 有弗行, 行之弗笃弗措也。人一能之已百之, 人十能之已千之。果能此道矣, 虽愚必明, 虽柔必强。”这就是自强不息精神的体现。《周易集解》引干宝云: “凡勉强以进德, 不必须在位也。故先舜一日万机, 文王日昃不暇食, 仲尼终夜不寝, 颜子欲罢不能, 自此以下莫敢淫心舍力, 故曰自强不息矣。”后世的有志之士, 致力于事业学问, 亦莫不尽心竭力, 昼夜不懈。这正是中国传统文化延续发展的思想源泉。“厚德载物”即以宽厚之德包容万物。这与“和同之辨”有一定联系。西周末年史伯区别了和与同, 他说: “夫和言生物, 同则不继, 以他平他谓之和, 故能丰长而物生之, 若以同裨同, 尽乃弃矣。”《国语·郑语》。所谓和, 即包容不同的事物而保持一定的平衡。孔子亦说: “君子和而不同”《论语·子路》。厚德载物有兼容并包之意。这对文化发展是非常必要的。在历史上, 中国能接受外来文化。佛教东来, 被中国人民容纳; 明末西学东传, 亦曾受到中国知识分子的重视。清末顽固派拒绝西学, 事实上是违背了中国文化兼容并包的基本精神。我们说“自强不息”“厚德载物”是中国文化传统的基本精神, 并不是说对这些观点没有意见分歧, 也不是说历史上任何人都能表现这种精神。历史上, 每次外族入侵, 广大群众奋起反抗, 但是总有不少卖国求荣、引狼入室的投降派。在封建时代, 奸相佞臣、贪官污吏, 更是载满了史册。我们只是说, 在传统思想中, 广泛流传而又具有推动文化发展的积极作用的, 是《周易大传》中的“自强不息”“厚德载物”的精湛思想。这些思想激励

【高一语文 第 1 页(共 8 页)】

• 23 - 500A •

着人们奋发向上、不断前进。

(摘编自张岱年《文化传统与民族精神》)

材料二:

真正的勇者, 有锐气, 也有静气。孟子与弟子公孙丑讨论“勇”德时曾提到“不动心”的概念。所谓“不动心”, 就是指在突如其来的危险面前能镇定自若, 茫然不动, 达到“每临大事有静气”的境界。同时, 这种不动如山的强大定力、静气, 又“至大至刚”“折而不挠”, 有着压倒和战胜一切的韧性与力量。明代思想家王阳明被贬贵州龙场时, 万山丛棘中的“蛇虺魍魎、蛊毒瘴疠”磨砺出他“不动于心”的定力与大气。这种静气和锐气, 在王阳明带兵平定宁王朱宸濠发动的叛乱时得到了生动体现。王门弟子钱德洪所撰《征宸濠反间遗事》载, 军旅中的王阳明不顾战事繁忙, 坚持与门人讲学问道。一次探马来报前方战事失利, 弟子皆惊惧失色, 王阳明接待完报信者, 徐徐就座, 神色自若地重拾中断的话头继续讲解。很快又有探马来报前方叛军大溃, 弟子皆喜形于色, 王阳明接待完报信者, 仍徐徐就座, 神色自若地继续讲学。有人请教得胜之术, 王阳明说: “用兵何术? 但学问纯笃, 养得此心不动, 乃术尔。”沉着的静气, 进取的锐气, 一同滋养着勇者的不惧品格。

如何培养这种临危不惧的沉着静气与进取锐气呢? 中国古人提出了克己与成己的辩证关系。孔子及其弟子周游列国时, 曾在陈、蔡之间被军队围困而一度绝粮。情势危急之下跟从的人忧慌失措, 但孔子始终沉着冷静, “歌两柱之间”“修乐不休”。危机解除后, 子贡表示要铭记这场不幸遭遇, 孔子直接反驳道: “夫陈、蔡之间, 丘之幸也! 二三子从丘者, 皆幸人也!”孔子为何珍视这场坎坷遭遇? 因为他把艰难困苦当作了成就英勇人格的重要外在条件。当然, 困境本身不能成就勇士, 真正成就勇士的, 是人们面对困境时的修为和态度。《周易》谓: “蹇, 君子以反身修德。”面对外在的艰难险境, 我们要反求诸己, 在克除内心恐惧、忧愁、烦扰的同时, 积极自我砥砺、超越突破, 并在道义感召下奋发有为。孔子在陈、蔡之间弦歌不辍、修礼作乐而不休, 体现的就是其于困境之中坚持克己成己、进德修业的勇猛精进品格。

中国古人常以玉相比拟, 其中一个重要原因, 就是玉“折而不挠, 阔而不荏”的特点与“勇者不惧”的品格高度相似。同时, 从石到玉的切、磋、琢、磨过程也与人在困境中锤炼无畏勇气的历程类似。“艰难困苦, 玉汝于成。”中华民族在数千年风雨征程中, 没有被任何外在困难吓倒, 而是凭着自己在其间砥砺出的“勇者不惧”品格, 开辟出文明的新天地, 书写出发展进步的新篇章。面对当前之困境, 中华民族强劲地展现着, 也进一步锤炼着这一宝贵的精神品格。

(摘编自沈壮海、刘水静《也说“勇者不惧”》)

1. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 在民族精神发展过程中, 有些思想观念受到人们的尊崇, 被所有人民信奉, 能够激励人心, 起着主导作用。
- B. 在历史上, 中国能接受“佛教东来”“西学东渐”等文化, 体现了我们思想中有兼容并包的“厚德载物”思想。
- C. 王阳明带兵平定宁王朱宸濠发动的叛乱, 体现了他沉着的静气和进取的锐气, 王阳明可以称为真正的勇者。
- D. 孔子在陈、蔡之间被军队围困而一度绝粮, 他凭着面对困境时的修为和态度, 在情势危急之下也不忧慌失措。

2. 下列对材料相关内容的理解和分析, 正确的一项是(3分)

- A. 自古以来, 《周易大传》就被认为是孔子的著作, 因而具有最高的权威, 所以里面的名言

【高一语文 第 2 页(共 8 页)】

• 23 - 500A •

- 影响广远。
- B. 广大的劳动人民具有发愤图强的传统是受到了“自强不息”思想的影响，它与《易传》并没有联系。
- C. 王阳明在给门人讲学问道时，探马两次来报告前方战况，无论是败还是胜，王阳明都能做到神色自若。
- D. 孔子珍视困境，因为困境能成就孔子成为勇士，使孔子自我砥砺，并在道义感召下奋发有为。
3. 下列选项，不能体现“自强不息”的精神的一项是(3分)
- A. 生命几何时，慷慨各努力。(阮籍)
- B. 上善若水，水善利万物而不争。(老子)
- C. 文王拘而演《周易》，仲尼厄而作《春秋》。(司马迁)
- D. 鸟兽不厌高，鱼鳖不厌深。(庄子)
4. 材料一运用了哪些论证方法？请简要分析。(4分)
- 孔子曾带着弟子去宋国，途经匡地(今商丘市睢县匡城)时，被匡人误认为是残害百姓且被百姓恨之人骨的阳虎，匡人首领率领武士将孔子包围，想要杀了孔子。弟子们都很惊恐、着急，子路不顾生命危险冲进包围圈，但见孔子若无其事，谈笑风生，还不时弹琴吟曲。子路问他大难临头为何还能神情自若，孔子说，“临大难而不惧者，圣人之勇也”。请结合材料二，对这段文字进行简要分析。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

墟^[注] 胆 练建安

一群人说说笑笑，从山坳转了过来。突然，似乎有一个无声的指令，他们瞬息之间，收敛了笑容。

山脚下，汀江怀抱处，平展开一个偌大的村落。

黄家寨背靠东山，船形地势，汀江曲折有情，成腰带水。隔江，斜对面是枫林镇，北连七里滩，南接芦花湾。

这群人好像很特殊，穿戴一新，八九个老娘辅娘，一个黑脸大汉。他们是来“踏人家”的。

闽粤赣边的客家人，是南迁汉人的后裔，男女婚配，严格遵循中原古礼。“六礼”之外，尚有一个礼数，即在纳吉之后、纳征之前，女方家族必须对男方家庭情况进行一番实地考察。这就是“踏人家”了。

枫林镇邱锡龙家最小的妹子叫满兰，人美，乖巧，对象是黄家寨的后生黄亮堂。

下山，入村，过石板桥，是一条翠竹掩映的小溪，旁有一字五间黄泥墙黑瓦屋，两头纵向，各伸出两间，成元宝状。石坪前，遍植木槿。此刻，正值已时，紫花朵朵，迎风摇曳。

五百米外，有一座大围龙屋，“六横三围龙”，厚德楼。

亮堂是靖公支系后裔，赣客，落难流浪，同宗收留安置在这里。

看到客人手持“新宁遮子”端庄走近，老姐急忙招呼小弟。满堂在屋前石禾坪点燃了万响“遍地红”。

“啪，啪，啪……”

硝烟升腾，红光闪闪。一群人就笑盈盈地踏入了院子里，早有老黄家的姑嫂姐妹，双手奉香茶瓜果迎接贵客。

厨房那边，传出锅碗瓢盆的响声，山珍海味的香气弥漫开来。
来客既是踏人家，则屋里屋外，来回查看，问长问短。主家丝毫不敢怠慢，甜声细语，眉眼含笑。

辅娘们吃好了，闲坐喝茶聊天。老姐备好了丰厚回礼，装满了她们带来的香篮。

来客中有个“辅娘牯”，叫阿二嫂，大块头，手提肩扛，不输壮汉。闲时，好搞笑嘴。

院子角落，有一块长方形大青石，武石，上有凿字：叁佰廿。

阿二嫂放下茶杯，走了过去，摇了摇，蹲马步，发力，武石离地半尺多，砰然砸地。

嗬嗬，好大的力气！

阿二嫂指着亮堂说，谁叫你弄来的大石头？

亮堂说，师傅留下的。

阿二嫂大声说，都说你是丁铁伞的高徒，献个印，让大家开开眼。

献印是行话。往日，武举人上京考试，考场上，要考掇石，要把武石双手提到胸前，翻转，亮出底座。这就叫献印。有此功夫者，三百年来，汀属八县仅有上杭丁锦堂状元一人。

亮堂嗫嚅，涨红了脸。

阿二嫂一撇嘴：“哈嗬嗬，黄痘后生，就想吃俺家头碗菜呀？”

“俺……俺，俺是真心的……”

“啊哈哈，想要俺满兰妹子的好汉，多得像蚂蚁过冈……”

“二嫂，莫要胡闹。不是丁状元，俺也献不了印。”

黑汉说话了，他叫邱锡昌，是满兰的细阿哥，枫林镇德胜武馆的教打师傅。

“锡昌老弟哪，黄家米酒好啊，俺一个辅娘子人，还喝了三大碗哩，好喝，好喝，真真个好喝。”

阿二嫂边说边往辅娘堆里挤。

日影偏西。一群人往回转了。

老姐叠脚追上阿二嫂，扯扯衣袖，递上一个沉甸甸的竹筒。

“二嫂，并水近，自家酿的。”

阿二嫂说：“你这个做阿姐的啊，前世修来的好福气哦。”

踏人家之后，这门亲事，正式定了下来。

立夏刚过，夜里下了一场透雨，木槿花散落石禾坪上。清晨，亮堂拿起了竹扫帚。

石桥冒了出来，说族长有请，抱着他往外走。

厚德楼中厅，坐满了家族长老和各房头的“话事人”。

族长说：“兴墟之事，势在必行。今日，就是要推举一位大智大勇者，到老墟场去，取回墟胆。”

众口一词，公推亮堂。

族长说：“亮堂哪，取墟胆，会被打断脚骨的。你，可要想好喽。”

亮堂说：“宗亲恩重如山，俺拼死也要试试。”

族长摆手制止：“唉，唉，不吉利的话莫要说。取回墟胆，人，好好的。”

原来，隔江相望的枫林湾是个大集镇。黄家寨为东路交通要冲，却无墟场。江面开阔，木桥屡兴屡废。过江赴墟者，稍有不慎就出事。黄氏家族多次密谋，意欲开辟新墟场。老祖宗传下来规矩，起墟场必须到老墟场取回墟胆，否则，墟场不旺，远处听不到嗡嗡的市声。

黄家寨要“起新墟”的传闻，已有多年，始终不见动静。枫林镇墟场墟胆，长年有人看守。总

负责者，就是德胜武馆。

枫林镇墟日，“逢四九”。三天之后，是五月十九日。

这一日，天朗气清，田野禾苗，扬花吐穗；青山叠翠，江水蜿蜒南流。

正午，墟场摩肩接踵，格外热闹。

石龙旗下，有数丈石坪，任意一块碗口大小的石头，皆可为墟胆。

约定俗成，这里是做把戏的场所。此时，汀州老马刀和他的徒弟，卖力表演绝技。密匝匝的看客，围了里外三层。

从兜汤店走出，亮堂悄悄靠近石坪，蹲下，十指如铁，疾速挖出一块五斤多重的黄蜡石，直起身，高喊：“请来墟胆，开墟大吉！”

看客中就有当地青壮，一齐扑向亮堂。

亮堂躲闪，往外奔跑。

消息报知德胜武馆。锡昌操起木棍，冲了出去。

沿途，隔百十米，都有邱家青壮倒地呻吟。顾不得多想，锡昌率众呼啸向前追赶。

江边，众人围住了亮堂。

锡昌问：“就你一人？”

亮堂答：“就一块石头。”

锡昌说：“放下墟胆，没你的事。”

亮堂说：“俺要报恩。不能放。”

锡昌高举木棍：“不放，打断你的狗腿。”

亮堂快速后退两步，瞬间，从背后抽出了一把铁伞。

(有删改)

〔注〕墟，乡村集市。

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说提前交代了黄亮堂落难流浪被同宗收留的经历，为下文亮堂领族长命令，即使丢掉性命也要夺取墟胆做了铺垫。
- B. 黄家寨要起新墟，这本是一件有利于村民的好事，但是受到了邱家人的阻拦，亮堂为了新墟甘愿只身前往取墟胆。
- C. 黄亮堂取墟胆那天，天气晴朗，庄稼焕发着勃勃生机，一片美好、和谐的气氛，意在暗示取墟胆会有个圆满的结局。
- D. 黄亮堂去取墟胆时，“都有邱家青壮倒地呻吟”“快速后退两步，瞬间，从背后抽出了一把铁伞”呼应前文亮堂是丁铁伞的高徒这一点。

7. 关于小说中“踏人家”的部分，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 踏人家是客家人婚嫁风俗，女方在男方的热情接待下查看男方家庭情况。
- B. 踏人家这一部分通过语言描写表现了阿二嫂豪爽、胆大、奸诈的性格。
- C. 小说在踏人家这一部分中描写了一些自然风光，为小说增添了诗情画意。
- D. 辅娘阿二嫂拿起大青石后极力想让亮堂献印，邱锡昌及时为亮堂解了围。

8. 小说主要叙述了踏人家和夺墟胆两件事，这两件事中亮堂的人物形象颇有不同，作者这样安排有何用意？请简要探讨。(6分)

9. 小说在亮堂抽出铁伞后猛然停止，这样的结尾有怎样的文学效果？请谈谈你的理解。(6分)

【高一语文 第5页(共8页)】

• 23 - 500A •

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

苏秦说齐闵王曰：“臣闻用兵而喜先天下者忧，约结而喜主怨者孤。夫后起者藉也，而远怨者时也。是以圣人从事，必藉于权，而务兴于时。夫权藉者，万物之率也；而时势者，百事之长也。故无权藉，倍^①时势，而能事成者寡矣。

今虽千将、莫邪，非得人力，则不能割刿^②矣。坚箭利金，不得弦机之利，则不能远杀矣。矢非不括^③，而剑非不利也，何则？权藉不在焉。何以知其然也？昔者赵氏袭卫，车不舍人不休，傅卫国，城刚平，卫八门土^④而二门墮矣，此亡国之形也。卫君跣行告急于魏。魏王身被甲底^⑤剑，挑赵索战，邯郸之中鼙，河、山之间乱。卫得是藉也，亦收余甲而北面，残刚平，墮中牟之郭。卫非强于赵也，譬之卫矢而魏弦机也，藉力魏而有河东之地。赵氏惧，楚人救赵而伐魏，战于州西，出梁门，军舍林中，马饮于大河。赵得是藉也，亦袭魏之河北，烧棘蒲，队^⑥黄城。故刚平之残也，中牟之墮也，黄城之坠也，棘蒲之烧也，此皆非赵、魏之欲也。然二国劝行之者，何也？卫明于时权之藉也。今世之为国者不然矣。兵弱而好敌强国，罢而好众怨事，败而好鞠之，兵弱而憎下人，地狭而好敌大，事败而好长祚。

“臣闻善于为国者，顺民之意而料兵之能，然后从于天下。故约不为女主怨，伐不为人挫强。如此则兵不费，权不轻，地可广，欲可成也。昔者，齐之与韩、魏伐秦、楚也，战非甚疾也，分地又非多韩、魏也，然而天下独归咎于齐者，何也？以其为韩、魏主怨也。且天下通用兵矣，齐、燕战而赵氏兼中山；秦、楚战，韩、魏不休而宋、赵专用其兵；此十国者，皆以相敌为意，而独举心于齐者，何也？约而好主怨，伐而好挫强也。”

(选自《战国策·齐策五》，有删改)

〔注〕①倍：通“背”，违背。②刿：割，刺伤。③括(tián)：锋利。④土：通“杜”，堵塞。⑤底：通“砥”，磨砺。⑥队：同“堕”，毁坏。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 兵弱而好敌强国/罢而好众怨事/败而好鞠之/兵弱而憎/下人地狭/而好敌大/事败而好长祚/
- B. 兵弱而好敌强/国罢而好众怨/事败而好鞠之/兵弱而憎下人/地狭而好敌大/事败而好长祚/
- C. 兵弱而好敌强/国罢而好众怨/事败而好鞠之/兵弱而憎/下人地狭/而好敌大/事败而好长祚/
- D. 兵弱而好敌强国/罢而好众怨事/败而好鞠之/兵弱而憎下人/地狭而好敌大/事败而好长祚/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “夫后起者藉也”与“此所谓‘藉寇兵而赍盗粮’”(《谏逐客书》)两句中的“藉”字含义相同。
- B. 干将，春秋时著名的铸剑师，与妻子莫邪铸出两把名剑。文中干将、莫邪都指剑名。
- C. “何以知其然也”与“儿渺然不知所往”(《促织》)两句中的“然”字含义不同。
- D. “以其为韩、魏主怨也”与“且以汝之有身也”(《与妻书》)两句中的“以”字含义相同。

【高一语文 第6页(共8页)】

• 23 - 500A •

- 12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
A.苏秦认为,国君如果善于顺应时势、倚重天时,那么成就大事的机会就增多了。
B.卫国国君在卫国遭到赵国的袭击时,仓促间披头散发逃到魏国求援军。
C.魏王亲自披甲带剑,为卫国出头,向赵国挑战。卫国乘机重整旗鼓,北向攻赵。
D.齐国率先联结韩、魏讨伐秦、楚,挑起了大国间的争斗、交锋,从而被天下埋怨。
- 13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1)卫非强于赵也,譬之卫矢而魏弦机也,藉力魏而有河东之地。(4分)
(2)臣闻善为国者,顺民之意而耕兵之能,然后从于天下。(4分)
- 14.苏秦是如何运用比喻论证来劝谏齐闵王要善于借助外力成就功业的呢?请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

雨中寄元宗简 张籍
秋堂羸病起,皇漱风雨朝。
竹影冷疏涩,榆叶暗飘萧。
街径多坠果,墙隅有蜕虫。
延瞻游步阻,独坐闲思饶。
君居应如此,恨言相去遙。

- 15.下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)
A.一、二句用“秋”点明时间,用“风雨”点出环境,以“羸病起”表明了自己的状态。
B.三、四句是景物描写,写竹影疏涩、榆叶飘落,“冷”和“暗”字凸显了环境的凄清。
C.五、六句写小路上掉下了许多果子,墙角里有蝉蜕下的壳,照应了前面“风雨”二字。
D.七、八句写诗人外出,但家人以其病方愈阻拦,只好回家静坐思念朋友,“闲思”实不“闲”。
- 16.本诗最后两句富有特色,请结合内容简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)古时,在春天到来之际,人们总是沐浴祈雨,冀望一年都风调雨顺。《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,曾皙也为我们描绘过这样的画面“▲,▲”。
- (2)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,冉有认为在“▲,▲”的条件下,他可以用三年时间达到富民的目的。
- (3)孔子认为“礼”在国家治理中有重要地位。在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中,他嗤笑子路是因为子路“▲,▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

南昌八一起义纪念馆,在南昌读书期间,我不知参观过多少遍。从周恩来戴过的手表,贺龙用过的瓷器,到起义军使用过的“汉阳造”等文物,每一件都拨动着我的心弦,每一件都让我对那段岁月①。在南昌,常常可以看到以“八一”命名的道路、大桥、广场、公园、学校、场馆,它镌刻着这座城市永不磨灭的红色印记。八一大道又长又宽,气势非凡,让江西人②。

南昌西郊的梅岭,过去外号“小庐山”。而今已成国家森林公园。每年4月,梅岭上杜鹃花

怒放,一簇簇、一团团、一枝枝、一树树,③,撼人心魄。方志敏烈士纪念园就坐落于梅岭之上。曾多次上学时登上梅岭的我,再次来到松柏环绕的方志敏烈士墓前,奉献花圈。“我们相信,中国一定有个可赞美的光明前途……我相信,到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步……”方志敏烈士在《可爱的中国》中如此写道。看一看眼前的南昌,从英雄城到产业新城,无不水清,无不岸美,无不鸟飞,无不鱼跃,在新时代新征程中不断焕发出蓬勃的生机与活力,这不正是方志敏烈士心目中“可爱的中国”的一个缩影吗?

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20.文中画横线的句子使用了排比和反问的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

近年来,包括家电企业在内的不少制造业企业推出了一系列新产品。这些新产品,瞄准了老年用户的特殊需求、使用偏好、消费习惯,优化了他们的使用体验,也得到了市场的积极反馈。

同时也要看到,深耕银发经济、推动产业升级,往往不是一蹴而就的。当下,①,经常会遇到这样那样的“痛点”。有些智能电子产品的功能越来越丰富,②。如有些智能家电一旦操作不当就会系统报错,一些老年人担心将其弄坏后,它们最终会沦为摆设。总体来看,与老年用户需求、老年产品市场需求相比,优质智能产品的供给比例仍有待提升。

在选择智能电子产品时,年轻人心仪外观酷炫、功能丰富的产品,③。近年来受到老年人欢迎的新产品,往往在设计研发之初就充分考虑了老年人的使用体验和使用习惯。像精简遥控器按键的智能电视、增添远程协助模式的智能手机等,虽然加了一些新功能,进行了一点新改造,但这些简单的创新广受青睐。由此可以看出,抓住银发经济新机遇,需要企业深度洞察用户需求,精准化解消费痛点,持续以创新优化供给。

21.某企业打算针对老年人研发一款定位手表,防止老人走失。如果请你设计这款手表,那么你的设计理念是怎样的呢?请结合材料简要说明。(3分)

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

女飞行员徐枫灿与自己的偶像航天员刘洋同框时,秒变小迷妹。见到自己的偶像,徐枫灿赶紧抓住机会打听航天员“招新”计划。听完刘洋的介绍,徐枫灿笑着说:“那我也有机会了!”刘洋也表示,珠海航展时自己正好在太空执行任务,“但也知道了在部队中有个英姿飒爽的女飞行员”。

有人说,徐枫灿、刘洋梦幻同框,这才是大型追星现场!网友们表示“希望小姑娘梦想成真”。

上述材料,引发了你怎样的思考?校团委拟举办以“致敬偶像,逐梦而行”为主题的演讲活动,请写一篇演讲稿,表达你的看法和观点。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

感谢您使用自主选拔在线
祝您学习进步!

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](#)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线